

## 要闻

# 今夜，我们依依惜别，拥抱未来

## ——北京2022年冬奥会闭幕式侧记

新华社记者

……他们用热爱和坚持，有力诠释了相互理解、友谊、团结和公平竞争的奥林匹克精神。

主场作战的中国体育代表团，以昂扬的面貌闪耀冬奥赛场。申冬奥成功时，冬奥会100多个小项中，大约有三分之一的小项从未开展。而今，7个大项、15个分项“全项目参赛”的目标已然实现，曾经“冰强雪弱”的中国首次雪上项目奖牌数超过冰上项目，更以9金4银2铜共15枚奖牌，创下历史最佳成绩。

闭幕式现场屏幕上，运动员在赛场摘金夺银、奋勇拼搏的精彩瞬间一一闪过，把人们的思绪又拉回激情飞扬的赛场。而这些，只是冬奥赛场上一个又一个突破与圆梦故事的缩影。运动员们用一个一个充满个性的“我”，共同绘就了北京冬奥会的逐梦画卷。

竞技场外，动人故事也在上演。选手们交换徽章、互相安慰、共同庆祝，这些或欢乐、或遗憾、或感动的奥运时刻，如点点繁星，照亮赛场内外。

而此刻，不管成功与失败，他们终于抛下所有压力，脸上笑容洋溢。运动员们用最简单直接的方式表达着快乐，拿起手机自拍，尽情欢呼挥手，对着镜头飞吻……现在是属于他们的欢庆时刻。

每一个工作者辛苦付出保障精彩赛事，今夜是回馈他们的感恩时刻

21岁的清华大学本科生孙泽宇，手握一盏灯笼，站在他熟悉的舞台——“鸟巢”中央，祝福福和掌声簇拥。他和其他五位志愿者一起，作为一万八千多名冬奥志愿者的代表，在现场收到了满满谢意。

2008年北京奥运会开创了“向志愿者致敬”这一环节，从此成为奥运会闭幕式传统。而今这一幕再现“鸟巢”，跨越的是流转光阴，永恒的是严寒无法侵袭的温暖和口罩难以阻隔的微笑。

孙泽宇是北京冬奥会开幕式标兵志愿者，他在开幕式上的一声“Welcome to China(欢迎来到中国)”，让美国单板滑雪运动员特莎·莫德回忆起来忍不住热泪盈眶。18岁的莫德将“中国人的友爱与好客”记在心里。

他们问鼎的这个古老项目，承载着人类对于挑战极限最朴素追求，是体能和意志力的双重考验。这样不畏艰难、勇于突破的场景，在过去十几天不断上演，世界各地的冬奥健儿创下又一个又一个奥运奇迹。

“鸟巢”的“大冰面”上，十二生肖造型的巨大“冰鞋”载着孩子们飞舞滑行。巨大的中国结托下，伴着《欢乐颂》的旋律，各代表团运动员迈着欢快步伐入场。

参加了北京冬奥会的近3000名运动员中，许多人来自冰雪运动传统强国，他们在北京续写传奇；也有不少人来自冰雪资源并不丰富的国家和地区，能够站上赛场就已经是了不起的成就。印度唯一的运动员穆罕默德·阿里夫·汗、墨西哥30年来首位参加冬奥会的花滑选手多诺万·卡里略

（上接第一版）

这是一场追求完美的卓越呈现。中国设计、中国技术、中国材料、中国制造、中国建造创造出又一个又一个“世界一流”，首钢滑雪大跳台实现对工业遗产的转型再利用，所有竞赛场馆全部使用绿色电力，主火炬在奥运历史上首次使用“微火”方式……体现了科技、智慧、绿色、节俭的鲜明特色；“雪游龙”“雪如意”“雪飞天”“冰丝带”“冰立方”“冰菱花”……一个个奥运场馆，共同维护世界和平。和平是人类共同愿望和崇高目标。奥林匹克运动为和平而生，因和平而兴。去年12月，联合国大会协商一致通过奥林匹克休战决议，呼吁通过体育促进和平，代表了国际社会的共同心声。历史反复证明，对抗不仅于事无补，而且会带来灾难性后果，和平发展、合作共赢才是人间正道。前进道路上，我们要坚持相互尊重、平等相待，对话协商，努力化解分歧、消弭冲突，共同建设一个持久和平的世界。

让我们牢记奥林匹克运动初心，共同维护世界和平。和平是人类共同愿望和崇高目标。奥林匹克运动为和平而生，因和平而兴。去年12月，联合国大会协商一致通过奥林匹克休战决议，呼吁通过体育促进和平，代表了国际社会的共同心声。历史反复证明，对抗不仅于事无补，而且会带来灾难性后果，和平发展、合作共赢才是人间正道。前进道路上，我们要坚持相互尊重、平等相待，对话协商，努力化解分歧、消弭冲突，共同建设一个持久和平的世界。

让我们弘扬奥林匹克运动精神，团结应对国际社会共同挑战。面对人类遭遇的各种难题，奥林匹克运动为推动全球共克时艰、团结合作发挥了重要而独特的作用。当前，疫情仍在

肆虐，气候变化、恐怖主义等全球性问题层出不穷。奥林匹克运动倡导的“更团结”正是当今时代最需要的，国际社会应当“更团结”。实践充分证明，小船经不起风浪，巨舰才能顶住惊涛骇浪，世界各国与其在190多条小船上，不如同在一条大船上，共同拥有更美好未来。各国唯有团结一心、携手合作，一起向未来，才能有效应对各种风险挑战。前进道路上，我们要践行真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的国际秩序，共同建设和谐合作的国际大家庭。

让我们践行奥林匹克运动宗旨，持续推动人类进步事业。奥林匹克运动的目的是实现人的全面发展。当前，全球发展进程正在遭受严重冲击，人类发展指数30年来首次下降。但不论风吹雨打，人类总是要向前走的。不论遇到什么困难，我们都要坚持以人民为中心的发展思想，把促进发展、保障民生置于全球宏观政策突出位置，促进现有发展合作机制协同增效，促进全球均衡发展。前进道路上，我们要顺应时代潮流，坚持和平、发展、公平、正义、民主、自由的全

球发展，气候、恐怖主义等全球性问题层出不穷。奥林匹克运动倡导的“更团结”正是当今时代最需要的，国际社会应当“更团结”。实践充分证明，小船经不起风浪，巨舰才能顶住惊涛骇浪，世界各国与其在190多条小船上，不如同在一条大船上，共同拥有更美好未来。各国唯有团结一心、携手合作，一起向未来，才能有效应对各种风险挑战。前进道路上，我们要践行真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的国际秩序，共同建设和谐合作的国际大家庭。

搭建了安全的奥运舞台。”

中国用最大的诚挚和热情兑现了诺言，为世界呈现了一场简约、安全、精彩的冬奥会。疫情挑战下，这场如期举办的全球体育盛会，为世界文化交流、心灵沟通搭建了珍贵桥梁。在这里，大家沉浸式感受命运相连，“人类命运共同体”理念深入人心。

循着场地边缘一道亮光，两位意大利小朋友推动手工制作的地球走向中央。下一届冬奥会举办地八分钟表演“双城璧合·聚力联辉”拉开序幕。四年后，活力四射的时尚之都米兰将携手山川环绕的科尔蒂纳丹佩佐，共襄冬奥盛会。山川与城市、自然与建筑相互映照，在共舞中寄寓着人类和自然间的彼此尊重、相互对话。

从奥林匹克格言加入“更团结”(Together)，到北京冬奥会和冬残奥会主题口号“一起向未来”(Together for a Shared Future)，再到意大利“八分钟”的“双城璧合·聚力联辉”(Duality, Together)，三个“Together”不谋而合，无不表现出全人类团结一致、共克时艰的决心。

“我和你，心连心，同住地球村……”当孩子们再次唱响《我和你》，五环将与2008年同样的方式升起，与“大雪花”火炬交错落下。两届奥运在此交汇。从2008到2022，“双奥之城”为奥林匹克添上新的荣光。

“大雪花”缓缓落下，在孩子们稚嫩的《雪花》歌声中，开幕式惊艳四方的“微火”熄灭。当烟花升起，照亮夜空。“鸟巢”里的人们尽情歌唱、欢呼、鼓掌，用最炽热的方式告别。或许明日我们即将远隔山川重洋，但我们的友谊地久天长！今夜，火炬熄灭，但奥林匹克之光点亮心灵；今夜，依依惜别，但此刻分别只为再次相聚。

纵使前路漫漫，遍布未知挑战，奥林匹克让我们团结在一起，饱含勇气，迎难而上。

聚是一团火，散是满天星。不论何时、不论何地，地球上的每一个“我”都将为更加美好的明天发光发热。

今宵挥别后，一起向未来！（记者 黄姝 王子铭 姬烽 赵旭 汪涌）

人类共同构建，促进不同文明交流互鉴，共同构建人类命运共同体。

习近平主席指出：“从2008年的‘同一个世界，同一个梦想’到2022年的‘一起向未来’，中国积极参与奥林匹克运动，坚持不懈弘扬奥林匹克精神，是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。”北京冬奥会的成功举办，进一步激发了人们对奥林匹克运动的热情，带动了更多人关心、热爱、参与冰雪运动，向世界展现了阳光、富强、开放、充满希望的中国形象，为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔的空间，为奥林匹克运动发展和奥林匹克精神传播作出积极贡献。面向未来，中国将始终站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，推动历史车轮向着光明的前途前进，继续为全球奥林匹克事业作出新的更大贡献。

“草木蔓发，春山可望。”在这个万物复苏的时节，我们对北京冬奥盛会充满骄傲，也对下一个四年之约充满期待。让我们共享奥林匹克的伟大梦想，共创奥林匹克的伟大荣光，一起向着人类更加美好的未来迈进！

现场奏响意大利国歌，升起意大利国旗。米兰市和科尔蒂纳丹佩佐市带来了精彩的文艺表演《双城璧合·聚力联辉》。

随后，北京冬奥组委主席蔡奇致辞说，在这令人难忘的16个日子

增收的保障。

——农村土地制度改革成效明显。推进农村承包地“三权分置”，2017年完成农村承包地确权登记颁证数据汇交，实测确权土地439.21万亩，颁发承包经营权证书33.31万个。健全县乡土地流转服务体系，促进土地流转146万亩。延安市农业农村局被中央农办、农业农村部授予农村土地环境综合整治、建设美丽乡村“做法受到国务院通报表彰”。

农村综合改革深入推进

5年来，我市坚持把农村综合改革作为破解“三农”难题的突破口，乡村旅游、现代特色农业、乡村文化复兴等产业的融合互促，实现了从“输血”到“造血”的可持续发展。

农村改革工作的深入推进，盘活了集体资产、资源，带动了村级集体经济蓬勃发展。2020年，全市村集体收入达8.35亿元，这份成绩单是我市农村改革工作的成绩单，也是农民

增收的保障。

——农村土地制度改革成效明显。推进农村承包地“三权分置”，2017年完成农村承包地确权登记颁证数据汇交，实测确权土地439.21万亩，颁发承包经营权证书33.31万个。健全县乡土地流转服务体系，促进土地流转146万亩。延安市农业农村局被中央农办、农业农村部授予农村土地环境综合整治、建设美丽乡村“做法受到国务院通报表彰”。

农村综合改革深入推进

5年来，我市坚持把农村综合改革作为破解“三农”难题的突破口，乡村旅游、现代特色农业、乡村文化复兴等产业的融合互促，实现了从“输血”到“造血”的可持续发展。

农村改革工作的深入推进，盘活了集体资产、资源，带动了村级集体经济蓬勃发展。2020年，全市村集体收入达8.35亿元，这份成绩单是我市农村改革工作的成绩单，也是农民

增收的保障。

——农村土地制度改革成效明显。推进农村承包地“三权分置”，2017年完成农村承包地确权登记颁证数据汇交，实测确权土地439.21万亩，颁发承包经营权证书33.31万个。健全县乡土地流转服务体系，促进土地流转146万亩。延安市农业农村局被中央农办、农业农村部授予农村土地环境综合整治、建设美丽乡村“做法受到国务院通报表彰”。

农村综合改革深入推进

5年来，我市坚持把农村综合改革作为破解“三农”难题的突破口，乡村旅游、现代特色农业、乡村文化复兴等产业的融合互促，实现了从“输血”到“造血”的可持续发展。

农村改革工作的深入推进，盘活了集体资产、资源，带动了村级集体经济蓬勃发展。2020年，全市村集体收入达8.35亿元，这份成绩单是我市农村改革工作的成绩单，也是农民

增收的保障。

## 中国作家协会和陕西省作家协会来延调研协商纪念“5·23”讲话发表80周年相关活动

本报讯（记者 任琦 张鑫）2月18日至19日，中国作家协会创联部主任彭学明、陕西省作家协会党组书记齐雅丽一行5人，来延协商纪念“5·23”讲话发表80周年相关活动，并进行了专题调研。市委宣传部、市作协相关负责同志陪同调研。

调研期间，彭学明一行先后走进延安革命纪念馆、杨家岭革命旧址、延安文艺纪念馆等地，通过聆听讲解、翻阅资料、听取汇报等方式，全面深入了解和学习党中央在延安时期的组织建设、思想建设、优良作风的养成，在毛泽东同志延安文艺座谈会讲话精神的指引下，广大文艺工作者深入群众、深入生活，创作出一大批具有中国特色、

中国作风、中国气派，人民群众喜闻乐见的精品力作，开创了人民文艺新时代等内容。通过学习调研，对延安文艺事业的发展及协商纪念“5·23”讲话发表80周年相关活动有了更明确的文学思路和实施举措。

今年是毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年，在延安高规格谋划和举办“5·23”讲话发表80周年相关活动，具有重大而深远的意义。彭学明表示，将计划举行“5·23”讲话发表80周年中国文学之夜，以文学的样式讲述中国故事，反映自文艺座谈会讲话以来中国文学的繁荣发展、时代巨变、民族精神和初心使命，包括文学里的陕西和延安。

（上接第一版）

大屏幕播放短片《2022，有我！》，再现运动员们奋勇拼搏、激情飞扬的精彩瞬间。随后，为越野滑雪女子30公里集体出发（自由技术）项目和越野滑雪男子50公里集体出发（自由技术）项目的获奖运动员颁奖。

一张张志愿者真诚的笑脸在大屏幕上不断呈现。新当选的国际奥委会运动员委员会委员代表全体运动员，向6名志愿者代表致敬，表达对广大志愿者的诚挚谢意。2008年北京奥运会开创了“向志愿者致敬”这一环节，并从此成为奥运会闭幕式上的传统。本届冬奥会期间，数万名志愿者热情服务、辛勤付出，赢得了普遍赞誉。

大屏幕播放国际奥委会短片《信念的力量》，生动展现了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克精神。

盛会即将结束，又到了分别的时刻。中国古人常折柳送别，寄托思念之情。365名各行各业、不同年龄的普通人手捧柳枝，汇聚在场地中央，代表一年365天的思念。白色的光束从场地中央亮起，形成一座光的丰碑，承担起主火炬“大雪花”。大屏幕播放短片《2022，有我们！》，记录下冬奥会一个个温暖人心的场景。

随后，举行了升希腊国旗、奏希腊国歌仪式。

来自河北阜平山区的孩子们再一次唱响奥林匹克会歌，奥林匹克会旗在歌声中徐徐降下。

奥林匹克会旗交接仪式开始。北京市市长陈吉宁挥动五环旗，然后交给国际奥委会主席巴赫。巴赫将会旗交给下届冬奥会主办城市意大利米兰市市长萨拉和科尔蒂纳丹佩佐市市长盖迪纳。

现场奏响意大利国歌，升起意大利国旗。米兰市和科尔蒂纳丹佩佐市带来了精彩的文艺表演《双城璧合·聚力联辉》。

随后，北京冬奥组委主席蔡奇致辞说，在这令人难忘的16个日子

权集体林地面积2053.23万亩，发放林权证30.573万户、37.26万本，发证面积2045.03万亩。引进中国农批延安农产品物流园项目，改造提升基层社28个，创办农民专业合作社147个，联合社20个。

——新型农业经营主体快速增长。各类经营主体超过3.2万家，认定规模以上农业产业化重点龙头企业达到160家，国家级3家，省级31家。农民专业合作社发展到5328家，创建国家级示范社33家，省级示范社100家，市级示范合作社603家。名录系统填报各类家庭农场2.7万个，创建省级示范家庭农场283个，市级示范家庭农场720个。培育职业农民14586名。

乡村振兴的号角已经吹响，站在第二个百年奋斗新征程的起点上，延安人民初心不改、奋斗不息，正全力推进乡村全面振兴，向着产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美好乡村生活稳步前进。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，在京全国政协副主席以及中央军委委员出席闭幕式。

国际奥林匹克委员会负责人等出席闭幕式。